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Gazűa-^jak
Őszi magvetésnek kora tavaszi aratásáról 

számolunk be. A magyar gazdasági iskolák
ban közelebbről tartottak meg az évzáró vizs
gálatokat.

Szerkesztőségünk és lapunk kiadóvállalata 
a „Minerva Nyomdai és Irodalmi Részvény- 

a mérlegen.
A tavaszi vizsgálatokon minden iskolában 

arról tettek tauságot a gazda-ifják, hogy 
a magyar jövendőt nem kell félteni, mert 
-olyan nemzedék lépett a nemes szándékok út
jára, amely feladatát komolyan veszi és ha az 
életbe kerül hivatása magaslatán fog állani.

A Cimbrud-i gazdasági iskola növendékei.

kezdettől fogva ott állottak a gárdá
éi, amelyik a magyar ifjúságit gazdasági 
ínjára akarta terelni. Csaknem egy évtizedig 

munka kellett ahoz, hogy az első iskola 
^szülessen. Ma már boldogan mondhatjuk 
p ®gy minden magyar fel ekezetnek kitünően 
perelt és áldásosán működő gazdasági is- 
jmja van. Az iskolákban évről-évre a magyar 

százai nyernek kiképzést nemcsak a szo- 
J® értelemben vett gazdasági tudományokból, 

az általános műveltség tárgyaiból is.

Tetterővel, hittel és szakértelemmel eltelt lel
kek rajzanak ki évről évre a gazdasági iskolák 
kapuin, hogy hazamenve szulöfalujokba, hir
dessék az emberi haladás legnemesebb eszméit. 
Minden magyar faluba esak egy, ilyen gazda-' 
sági iskolát végzett, magáért helytálló, ifjú! 
jusson — és a község népének élete a fejlődés 
útjára fog lépni. A. fejlődéssel és haladással 
pedig olyan jóllét alapjai születnek megb ame
lyek nemzeti fennmaradásunknak legbiztosabb 
zálogai! _  ......___
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Az elmondottak igazolják, hogy a magyar
ságnak féltő gonddal kell figyelnie arra, hogy 
milyen munka folyik a gazdasági iskolák tan
termeiben és az iskolák gazdaságában? A 
munka eredményéről elsősorban az évzáró 
vizsgák adnak tájékoztatást, mert ezeken pró
bálják meg az ifjakat, hogy mit tudnak és 
fel vannak-e készülve arra, hogy az életben, 
mint haladó gazdák állják meg helyüket? 
Éppen ezért örömmel határoztuk el vállala
tunk vezérigazgatójával, dr. Vékás Lajossal, 
hogy a Cluj-hoz közelebb eső Iemut és Cimb- 
rud gazdasági iskoláinak nyilvánosnak hirde
tett vizsgáit meglátogatjuk.

A két gazdasági iskola a Maros-mentén 
tanítja a haladó gazdálkodás eszméit, a Ier- 
nut-it a római katholikus, a Cimbrud-it pedig 
a református egyház tartja fenn. Mindkét 
iskola vizsgálatain megjelentünk és néhány 
tárgyból meghallgattuk a növendékek felele
teit. Nagy megelégedéssel kell megállapita- 

nunk, hogy a tanárok lelkiismeretes munltifa 
nak és a növendékek becsületes szorgalma^ 
eredménye gyönyörű sikerre vezetett. 
biztos fokmérője annak, hogy az iskolák 
tanulmányi eredménye a legkényesebb igénye, 
két is kielégítheti. A növendékek a középjj. 
kólák felső osztályaiba beillő feleleteket adtak 
Meglepő értelmesség és világosság jellemezte 
feleleteiket. A legelvontabb tárgyakban is ott 
honosak voltak.

Sok minden egyéb mellett ez bizonyítja 
azt is, hogy a tanárok nagy szeretettel foglal 
koznak, növendékeikkel, mert csak a szeretette 
áthatott nevelés tud ilyen csodát művelni.

Ez a szeretet a meglátogatott intézetek 
külsején is meglátszik. A semmiből születni 
faiskolák, díszkertek. Igazgatók, tanárok és 
tanítványok vállvetett munkával igyekeznek 
minden szép és jó elérésére. Ez a szellem a 
legfőbb biztosítéka annak, hogy gazdasági 
iskoláink nemes feladatukat be fogják tölteni!

A- bánáti Tormac községnek öt tanerős 
református felekezeti iskolája van. Közel 
háromszáz gyermek látogatja a nagy áldozat
tal fenntartott iskolát. Az iskolában nemcsak 
arra ügyelnek, hogy a gyermekek a tanterv 
szerint előirt tantárgyakban nyerjenek kellő 
oktatást, hanem az élet gyakorlati terén is 
hasznos munkára tanítják őket.

Képünkön bemutatjuk az iskola vezető

sége áltál rendezett „fák napjá“-nák egyik 
jelenetét. Az iskolás gyermekek két sor atíc 
és egy sor vadalmafát ültettek az iskola, kán- 
torilak és a templom elé. Minden elültM 
csemetét 2—3 gyermek gondozására biztak Á 
gyermekek között igy nemes vetélkedés fog 
kifejlődni a faültetés és fanevelés terén. Jí 
volna, ha ennek a szép magyar községnél, í 
példáját sok helyen követnék.

Református iskola Tormao-on.
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Uf íoxwény — uj gontioli.
impériumváltozás óta, talán egyetlen 

ármány sem tartogatott annyi meglepetést 
Rmunkra, mint a liberális uralmak. 1922—
10. között vezették be a Icúltúrzónát és csuk
ló be a legtöbb iskolánkat.

A most nyilvános
áé hozott közigazgatási törvény pedig be- 
!í!őzí kisebbségi bajainkat.

A törvény olyan intézkedéseket tartalmaz, 
saielyek teljesen megfosztják a városokat, 
tájéket és községeket eddig is soványon biz- 
lüitott önkormányzatától. A polgármesterek, 
defektusok, bírók saját hatáskörükben alkal- 
wzák vagy bocsátják el a tisztviselőket és 
isis alkalmazottakat, anélkül, hogy a válasz
át megyei, vagy községi tanácsnak a legki- 
i?l)b beleszólási joga lenne. Ezenkívül min
őt csinálhatnak, azzal a kikötéssel, hogy 
tlólagosan beszámoljanak a tanácsnak. Ilyen
irmán a népképviseletnek alig van jelentö
ke és a községek, városok, megyék lakos
at, bármikor befejezett tények elé állithat- 
Á Épen úgy történik, mintha az adófizető 
okosságnak semmi köze se lenne a dolgok 
■<áéséfez.

A prefektusok ;(megy©főnökök) így
‘ fiágós kiskirályok lesznek.- Mindenekelőtt 
tó kell, hogy a megyefőnökök a kormány 
- ^i. A hadügyi és igazságügyi miniszté- 

' yokhoz tartozó hivatalok és intézményeken 
^>1 minden helyen ellenőrzést gyakorolhat, 

■ ágálhatja még a középiskolák működ A 
ls' Tapasztalatairól pedig jelentést tehet 

‘'dísztereknek.
. J^y másik szakasz pedig törvényes kű- 

:eŐd tesz, többségi és kisebbségi polgár 
, rffy> a női választók közé nemcsak a 

- jegyek, négy középiskolával rendelkező 
asszonyok tartoznak, hanem a ro- 

‘ tóiturális vagy társadalmi nőegyletek 
?í> do ismételjük, csak a román egyesü- 
tó'tótöi. Ahoz, hogy a törvénynek ezt az 

megértsük, tudni kell azt is, hogy 
"‘■’hniúiy a jogok és kötelességek terén 

1 különbséget, de azért a törvény 
(321 mondja, hogy amit szabad nekem, 
,‘'(a Vfm neked!
.,/* rvény megjelenésétől számított három 

3 Miil kiegészítik a választói névjegy
i
í

i

zékeket. Mindazon magyar emberek, akik 
betöltötték a 21. életévüket még akkor is je
lentkezzenek, ha történetesen katonai szolgá
latot teljesítenek. Helyettük a szülök járjanak 
el. Azok pedig, akik eddig tévedésből kima
radtak, szintén jelentkezzenek. Nagyon keli 
vigyázni nehogy törüljenek valakit, mert a 
törvény határozottan tiltja.

Hiábavalónak bizonyult a magyar képvi
selők kemény harca, a falu magyar papjai 
többé nem jogszerinti tagjai a községi tanács
nak. Amikor a javaslatot a szenátusban tár
gyalták, maga Jorga Miklós volt .miniszter
elnök követelte, hogy a kisebbségi papok ok
vetlenül legyenek tagjai a községi: tanácsok
nak, de a kormány nem hallgatta meg a tudós 
szavait.

A magyarság azonban be fogja bizonyí
tani, hogy mégis kitart papjai mellett és be
fogja juttatni őket — a választások során — 
a tanácsba.

A törvény 136. paragrafusa a nyelvhasz
nálati kérdést is érinti. A tárgyalási nyelv 
úgy városokban, mint községekben a román. 
Falvakban viszont, ahol a tanácsosok nem 
tudnak románul, használhatják anyanyelvű
ket, de beszédeiket lo kell fordítani románra., 
A falusi bírók viszont kell, hogy ismerjék as 
állam nyelvét.

íme, a törvény másik sérelmes szakasza. 
Megvonják tőlünk az jogot, hogy
városi tanácsokban magyarul beszélhessünk. 
Mi lesz vájjon a Székelyföldön, ahol sok 
helyen egyetlen ember sem tud románul!!

Röviden ismertettük ártörvény fontosabb 
rendelkezéseit, de bizonyára az eljövendő kor
mány módosítani fogja.

Demeter Béln.

gyorsan és biztosan hat
RHEUMA / KÖSZVÉNYl

✓ \jisiAsz,qhippa, ideg- és fejfájásaí» mlnc/an má» hdlácce ra«jb»tej»d4«n4l| 
IdOlt etetekben le meelepí eredmények!

A Togal klkOazSbCO a eeervexetba 
e káros bomlási termékeket.

Celnáljon egy komoly 
Oyőgyezert&rakban <e ProgOrtákbea.
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Európa békéje. Közvetlenül 
a húsvéti ünnepek előtt ke
rült nyilvánosságra a francia 
kormánynak a már ismerte
tett német javaslatokkal 
szemben adott ellen javaslata. 
Énnek az ellenjavaslatnak az 
a lényege, hogy a francia kor
mány a Népszövetség keretén 
belül kívánja biztosítani a vi
lág, de főkép Európa békéjét 
s erre a célra nemzetközi had
sereg szervezését ajánlja. 
Ezenkívül azt is javasolja a 
francia kormány, hogy vala
mennyi állam biztosítja egy
más mostani határait huszon
öt évre, anélkül, hogy változ
tatást célzó indítványt elő le
hessen terjeszteni. Természe
tesen a francia ellenjavaslat 
is csak tárgyalási alap,. ép- 
ugy, mint a német javaslat, 
amely a tárgyalások folyamán 
bizonyára változni fog, ha 
ugyan el lehet érni, hogy a 
Népszövetség, vagy akár a 
loearnói szerződésben érde
kelt államok tárgyalásán Né
metország is részt vegyen. 
Hogy Németország részvéte
lének milyen nagy a jelentő
sége, az kitűnik abból, hogy 
maga Edén angol külügymi
niszter utazik Berlinbe, ahol 
Hitler kancellárt igyekszik 
rábírni egyrészt arra, hogy a 
tárgyalásokon képviseltesse 
magát, másrészt arra, hogy 
eddigi merev álláspontjából 
engedjen. ,

Közben a loearnói hatalmak 
— Olaszország kivételével — 
tehát Anglia, Belgium és 
Franciaország vezérkarai a 
Németország elleni esetleges 
támadások ellen teendő lépé
sekről tárgyalnak, az angol 
megbízottak azonban olyan 

utasítást kaptak, hogy nem 
szabad politikai kötelezettsé
geket vállalniok, sem olyano
kat, amelyek Angliát háború
ba sodorhatnák. A helyzet te
hát mindenképen komoly. Ta
lán komolyabb, mint eddig 
volt. De mégis megvan a re
ménység arra, hogy közös 
erőfeszítéssel meg lehet a bé
két menteni.

Az afrikai háború. Az olasz 
csapatok most már rohamosan 
haladnak előre s valószínű, 
hogy rövid idő alatt el fogják 
foglalni Addisz-Abebát is, 
Abesszínia fővárosát. A gyors 
előhaladásban az olaszok 
nagyszerű, felszerelésén kívül 
része van annak is, hogy az 
olasz csapatok mérges gázo
kat. is használtak. Úgy lát
szik, hogy Abesszínia végzete 
beteljesedéséhez közeledik. 
Erre mutat az, hogy a négus 
felesége rádión kért segítsé
get a világtól, de főkép An
gliától és Amerikától. Az ola
szok előhaladása azonban már 
olyan területet is elért, ahol 
angol érdekeket érinthet. Az 
olasz csapatok ugyanis elér
ték a Tana-tavat s ennek 
egyik északi félszigetére — a 
foglalás jeléül — kitűzték az 
olasz lobogót. A Tana-tavon 
való uralom megtartása pedig 
létérdeke Angliának. Ebből a 
hatalmas tóból ered ugyanis 
á Kék-Nilus, melynek/ alsóbb 
folyásán Anglia óriási víz
gyűjtő müveket épített igen 
nagy költséggel s ezektől a 
müvektől függ egész Szudán 
mezőgazdasági termelése. An
glia tehát minden erejével 
fogja védeni a Tana-tavon 
megszerzett jogait s mert 
csapatait az olasz csapatok
tól csak egy vízmosás medre 
választja már cl, a legkisebb 
vigyázatlanság összeütközésre

vezethet, ebből pedig

hogy Mussolini álla^

’ * U
háború támadhat. Szei^X 
hogy Mussolini állast 
hangoztatja, hogy 
szág tiszteletben fogja ta^ 
Anglia szerzett jogait, ;

A béke. Olaszország ~.tr. c'
les nyilatkozatai szerint. 
mindig hajlandó a békénj 
feltételei vannak. Egyíjj 
hogy a megtorlásokat ® Tf 
tessék', meg, a másik pi 
hogy a béke feltételeit ti '” 'í(] 
vétlenül tárgyalja megAfe 
sziniával. Mind a két felt 
teljesitése közel van akt 
tétlenséghez, mert a Nép-: 
vétség megalázásával js*  . . 
Ezért ebben . a kérdésben s[a|f 
súlyos tárgyalásokra vari! fl,;g 
látás, ez pedig lényeg Xem' 
előny Olaszországra, uí 
csapatai előhaladásáva) oie( íq® 
befejezett helyzetet teremt é 
amin nehéz lesz változtató 

összeesküvés Japán ele ü K 
Mandzsuországban W j ok á 
fel azt a nagykiterjedésii »n 
szeesküvést, aminek az votj aa 
célja, hogy Mandzsuorsö j tfny 
is, Északi Kínát is a -ri, 
befolyása alá hajtsa. Ai f'í 'eh 
szeesküvés ellensúlyodi 
Japán nagy csapatokat í? 
tölt össze Mandzsuorszá:- ® 
tehát itt is a világhétéi : 3h
nyegetővé vált a helyzet | ■ 8

Magyar párt Szeri*  :8J] 
Régen is volt, politikai P 
a szerbiai magyarságai' 
diktatúra idején - kímélet i 
feloszlatták. • Most, az 5-;J 
mányos élet újabb of? j 
lásakor — uj életre kfFj ;; 
kisebbségi párt is. M 
Tsten, hogy jó credit 
működhessen. '

.4 „Magyar NéP 
terjeszteni , 
magyar kötete5*

4
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Az ismeretterjesztés és a tudomány- 
népszerüsitése terén.

, Ahhoz:, hogy az életet helyesen fogjuk fel 
-s célszerűen rendezzük be, szükségünk van 
bizonyos fokú általános műveltségre, bizonyos 
ijjoeretmennyiségre. A tudás, a műveltség ép
pen annyira fontos az embernek a világ há- 
jivadtatá-sai között, mint a hajósnak az irány
ai: tájékozódáshoz segít az emberi lét belát- 
iiatatlan vizein és elvezet azokhoz a szilárd 
padokhoz, ahol, legalábbis ideig-óráig, meg 
liWietiink, Ismeretekkel rendelkezni: bizo 
őns megnyugtató és biztonságos érzés, ami 
léikül célirányosságot, előrehaladást elkég- 
zéíni sem lehet. ’

■ A „Magyar Nép“ tizenöt évi működése 
sitiit mindent megtett, hogy ezt az iránytűt az 

ű i’lélyi magyar néprétegek kezébe adhassa. 
Nem volt száma, mely ne igazolta volna ezen 
törekvését.; Ismeretterjesztő és tudomány-

»E

®!ínépszerűsítő közleményei hétröl-hétre csiszol-, 
és tökéletesítették a tájékozódás eszközét

I11 "< igyekeztek azt könnyen használhatóvá ten- 
’i Közérthető módon és elsőrangú szakembe- 
A által megirt cikkeivel az általános művelt- 

1!ii;l? minden területére levezette olvasóit. Meg
rakj aertetett nemzeti múltúnk nevezetesebb ese- 

fjeivel, bévezetett népművészetünk sze- 
- t, szivet egyaránt elkápráztató pazar kin- 

’ * j ’^házába, a magyarság nagy elméit részie- 
»: ismertetésekben mutatta meg, s hasonló- 
í?, -püi közéletünk nagyjait is. Ám nemcsak 
? . Wti világunkban és környezetünk közvet- 
í!rt '? körzetében mutatott irányt a Magyar Nép, 

j : fizható kalauznak bizonyult a tőlünk 
K j°l eső népek, országok, világrészek törté- 

földrajzi útvesztőiben is, sőt tovább 
1; j'5 az egész világegyetem megdöbbentő 

k ; '‘d között is.
: i különösen, a történelmi oktatásra fekte- 
: i 'JW súlyt Ellensúlyozni akarta ezzel 

a hátrányokat, melyeket az iskolából 
magyar történelemtanítás hiánya 

‘l* tisztában volt azzal, hogy a nemzeti 
A11 iulajdonképen nem más, mint a tör- 
'.■■pHnult tudata és ezért csakis történel- 
■1 ‘smerő néptől várhatunk megfelelő faji 
ydást. De eltekintve az általános mfi- 
í ckmi parancsától, mely kötelezővé 
''^lább saját nemzetünk múltjának is

meretét, egy másik cél is vezette a Magyar 
Nép-et ebbeli törekvésében. Mégpedig az, hogy 
feltárja népünk számára azokat a felbecsül
hetetlen erőforrásokat, amiket a történelem 
példanyujtó talaja rejteget. Válságos időkben 
régi tettekből meríteni erőt, hajdani szenvedé
sekből kitartást és törhetetlen nagy életekből 
életkedvet, sohasem volt utolsó dolog, de nem 
az különösen ma, midőn a faji és nemzeti 
mivolt mindjobban előtérbe kerül. A Magyar 
Nép ennek tudatában, mindent elkövetett, hogy 
népünk tisztába jöjjön önmagával ős a sorsát 
olyan távlatból ítélje meg, amilyent a törté
nelmi önismeret nyit meg a részére.

De ha 'szükséges a történelmi oktatás, nem 
kevésbbé szükséges a népművészeti is, láss 
önmagunk megismerése és felmérése szem
pontjából elhatározó fontossággal bír. A Ma
gyar Nép nem is fukarkodott az ilyen irányú 
cikkek közlésével és különösen az utóbbi idő
ben úgyszólván hetenként bocsátott közre 
ilyeneket. A könnyebb áttekintés kedvéért 
szemléltető ábrákkal ellátott közleményei ha
mar hozzáférhetővé tették a magyar népmű
vészet feltűnően változatos és gazdagon szín
pompás világát, ami csak jótékony befolyás
sal lehetett a közízlés fejlődésére. Ám enné! 
is többet jelent az a lelki haszon, mely az ilyea 
tárgyú cikkekből számlázott. A magyar nép
iélek gazdagságát tükröző formák szépségei
ben gyönyörködve, büszkeséggel telt el a 
szemlélő lelke és csak megerősödött abban a 
hitében, ami faja magasabb képességeiről 
alakult ki benne.

Hasonló hatást váltottak ki a Magyar 
Nép nemzetünk nagy alakjairól közölt cikkei 
is. Kultúránk élharcosait megismerni, ez is 
elemi kötelesség. Ám az új körülmények többé- 
kevésbbó megakadályoznak ennek teljesítésé
ben, vagy legalább is alaposan megnehezítik 
azt. Ezért volt hézagpótlóén jelentős, amit a 
lap ezen a téren véghezvitt. Oktatott, de ösztö
kélt is egyszerre. ■ Midőn valamelyik kiválósá
gunkat jelenítette meg hasábjain mindig a 
példaadás titkos céljával tette és a serkentés, , 
a hasonló teljesítményekre való bizdítás volí 
legfőbb célja.

E cikkek értelmi és lelki hatása felmérhe
tetlen. Nem csoda, hisz vérünkkel és lelkivilá
gunkkal szorosan összefüggő dolgokra tani-
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tottak. Az ilyen tárgyú Írásokból rendszerint 
nemcsak az ész, de a szív is tanul... Ámde a 
műveltség területe sokkal szélesebb semhogy 
szűk érzelmi keretbe helyezhetnék. Tovább 
kell mennünk, ha bizonyos általános tudásra 
szert akarunk tenni. A Magyar Nép megadta 
a továbbjutás lehetőségét. Az a közel kétezer 
eikk, mely ilyen értelemben másfél évtized 
alatt megjelent, majdnem ugyanannyi kérdés
ben nyújtott felvilágosítást, tekintet nélkül a 
tények helyére és idejére. Orvosi, természet
tudományi, műszaki stb. közleményei elvezet
tek az élet minden területére. És ha az egyik
kel a népegészség ügyét szolgálta, a másik már 
a tájismeret, vagy, a gyógynövények ismerete 
terén tett értékes szolgálatokat, ha egyik cikk a 
madárvédelem módjairól értekezett,a másik már 
a műszak valamelyik újabb, meglepetéséről 
számolt be. Cikkei nyomán sok olyan vonás 
vált ismerőssé a világ arcán, amit addig észre 
se vettünk. Népek, országok, földrészek jel
legzetességei és furcsaságai ép úgy, mint a 
csillagászat birodalmának annyi csodája. Or
vosi cikkei, mint a népegészségügy ügyének 

hathatós előmozdítói, külön is értékesek. 
különben honismertein tájleirásai és földtaji 
fejtegetései is, melyeknek Erdély megismö, 
totósé és megszerettetése körül vannak nag 
érdemei. Jó szolgálatot tett a Magyar 
néhány műszaki közleményével is, merte 
által a s ázad műszaki vívmányaitól oly fct| 
élő falmi népet közelebb vitte a kor leikül®, 
téhez.

Az ismertető és tudománynépszerüsiti 
cikkek, száma a legutolsó év folyamán lénye, 
gesen en elkedett. Biztató és reményekre]®, 
sitó jel mert arra enged következtetni, 
hogy a 1 íagyar Nép ezután még fokozottá 
mértékű: a kívánja szolgálni a falusi magjai 
népünk szellemi előrehaladását. Eddigi érti 
kés eredményei alapján bízvást várhatjuk 
ezen reményünk valóraválását, annál is in- 
kább, mert hiszen —■ mint már láttuk — hosz- 
szu és megfeszített átalakító munka árán sí 
került végre olyan tűrhető gazdasági helv» 
tét teremtenie, mely nem zárja ki a gyorsító- 
tabb szellemi előrehaladás lehetőségeit sem.

K.J-Í.

Bezárták a parlament ülés
szakát. A kormány a belpoli
tikai életben csendességet 

akar teremteni. Ezért a par
lamentet a szokásoktól elté
rően, anélkül, hogy ülésre ösz- 
szehivta volna, királyi kéz
irattal zárta be. A Tatarescu 
miniszterelnök által őfelsége 
elé terjesztett kéziratot te
hát nem olvasták fel a tör
vényhozó testületek előtt, ha
nem az a hivatalos lapban je
lent meg. A királyi kézirat
ban fel van sorolva a kor
mány eddigi tevékenysége, 
egyben az is meg van hatá
rozva, hogy a kormány a par
lamenti szünidő alatt milyen 
irányú tevékenységet fog ki
fejteni. .

Sikerrel járt a Magyar Párt 
közbenjárása. A nyugdíjas 

tisztviselők érdekében • Ma
gyar Párt tizenegy emlékira
tot nyújtott át a kormánynak. 
A kitartó és céltudatos mun
kának meg lett az eredménye. 
A pénzügyminiszter dr. '.V i 1- 
ler József magyar képviselő
nek már régebben ig ••etet 
tett, hogy intézkedni fog. Az 
intézkedés most megtörtént. A 
pénzügyminisztérium 3757— 
1936 szám alatt a következő 
sürgős rendeletet intézte az 
országos központi nyugdíj
pénztár vezérigazgatójához:

„Vezérigazgató Url '• Vála
szolva az önök 71/631—1935. 
számú átiratára és hivat
kozva a pénzügyminisztérium 
238/599—1935. számú rendele
tére, a következőket hozom 
tudomására: A pénzügymi
nisztérium a fenti rendelet 
szerint intézkedett, hogy a 
kötelékébe tartozó és betegség 
cimén nyugállományba helye

zett tisztviselőknek, ..akiknek 
nyugdíjigénye körüli forrni 
fásait a nyugdíjpénztár tarto
zik elintézni, nem kell a® 
mán nyelvvizsga sikeres 1$ 
telét igazolniuk. Ezt a rendel 
kezest kiterjesztjük a tőlő 
minisztériumokhoz tart®’ 
tisztviselőkre is, amennyit)0 
a fentidézett rendeletben n^' 
jelölt tisztviselői osztályt’ 
tartoznak.

A rendeletet maga a pér- 
ügyminiszter • irta alá. 
nyugdíjpénztárnak tehát. e»’s' j 
túl nincs joga arra, M'| 
nyelvvizsga bizony itvő j 
kérjen azoktól a tisztviselő | 
tői, akik betegség cimén nft ‘ 
díjazásukat kérték. Öróő | 
állapítjuk meg, hogy a 
csátott rendelet sok nirtk | 
ember sorsára nézve J,,; , 
enyhülést. Megelégedéssel > 
megállapítanunk, hogy’ a -p í 
gyár Pártnak sllí’’' 



MAGYAR NÉP 311jajg, április 25.

ebben a fontos kérdésben 
kedvező eredményt elérnie.

A diákgyiiiés fejleményei. 
-14 román diákok Tárgu-Mure- 
^en nagy gyűlést tartottak. A 
gyűlés aránylag csendben 
folyt le, azonban a gyűlésre 
utazó diákcsoportok több he
lyen kilengésekre ragadtatták 
magukat. Szinajában súlyo
sabb természetű zavargások 

voltak. A diákgyüléssel kap
csolatban keletkezett zavarok 
miatt a kormány egyik állam
titkárának le kellett mon
dania.

Feloszlatják a szé
kelyföldi tanácsokat. A Szé
kelyföld lakosságát, szomorú 
hír tartja izgalomban. Az uj 
közigazgatási törvényre való 
hivatkozással az összes köz

ségi tanácsokat át fogják ala
kítani, mert olyan tagokkal 
akarják betölteni a magyar 
tanácsosok helyét, akik Írás
ban és szóban tökéletesen 
bírják a román nyelvet. Állí
tólag a székelyföldi községi 
tanácsok feloszlatása a na
pokban meg fog történni.

Szerezzünk új előfizetőket!!

Ör^eudefes eredmény.
Virágvasárnápján délelőtt tartotta meg 

évi rendes közgyűlését a Minerva Irodalmi és 
Nyomdai Müintézet Rt., lapunk kiadóvállalata.

Ha egy pillantást vetünk az igazgatóság 
állal kibocsátott mérlegre, örömmel állapít
hatjuk meg, hogy a nehéz üzleti viszonyok el
lenére is — hála a mintaszerű vezetésnek — 
az üzleti év eredményesen zárult.

A közgyűlésen dr. Óváry Elemér igazga
tósági elnök elnökölt. A népes és ünnepélyes 
hangulatú közgyűlés egyhangú lelkesedéssel 
fogadta az igazgatóság jelentését. A részvé
nyesek nevében. dr. Kristóf György egyetemi 
tanár elismerését fejezte ki és mondott köszö
netét az intézet vezetőségének, elsősorban dr. 
Más Lajos vezérigazgatónak, aki már 16 
éve áll az intézet élén, azért az eredményes 
munkásságért, amit a helyesen megválasztott 
munkatársakkal évek hosszú során keresztül 
végezett és aminek egyik eredménye az is, 
hogy az 1935-ik üzleti év ily eredményesen 
végződött .

A közgyűlés kiemelkedő és jelentős ese
ménye volt dr. P. Jánossy Béla felszólalása, 
öv. Jánossy Béla felszólalásában kiemelte 
szokat az eredményeket, amelyeket a Magyar 
Nép 15 éves munkája alatt a népnevelés te
rén folytatott munkásságával elért. Rámuta
tott arra a nagy eredményre, hogy a Magyar 
Nép másfél évtized alatt több mint 10 millió 
példányban került a nép kezébe és több mint 
htvenozor könyvet juttatott a Minerva Rt. a 
Magyar Nép könyvtára révén a magyar olva- 
fo’í kezébe. Beszédének további során fel
ívást intézett a romániai magyar Írók
hoz, hogy igyekezzenek a néppel való kapcso

lataikat megtalálni és kimélyiteni. Végül in
dítványára a közgyűlés elismerését fejezte ki 
a. Magyar Nép szerkesztőségének és kiadó
hivatalának a 15 éves eredményes munkáért 
s kimondotta^ hogy a vállalat a népnevelés fej
lesztését továbbra is egyik legfontosabb köte
lességének fogja tekinteni.

Itt említjük meg, hogy a részvénytársa
ság igazgatósága megérdemelt előléptetésben 
részesítette az intézet három kiváló főtisztvi
selőjét: Dr. Mold&ván Pál cégjegyzöt/aki az 
intézet megalakulása óta fáradhatatlan'-mun
kával vette ki részét az intézet üzleti ügyei
nek intézésében, érdemei elismeréséül az igaz
gatóság aligazgatóvá léptette elő. Hcrepei Já
nos főkönyvelőt és dr. Görög Ferenc főtiszt
viselőt pedig cégvezetőkké léptették elő.

A közgyűlés után közebéd volt. Az ünnepi 
ebéden dr. Boros György unitárius püspök 
köszöntötte fel dr. Vékás Lajos vezérigazga
tót, mint a kisebbségi élet egyik alkotó és te
remtő egyéniségét, aki szerényen és vissza
vonultan munkálkodik, de mégis a magyar 
kisebbségi elet egyik élharcosa. Vásárhelyi 
János református püspökhelyettes az intézet 
alkalmazottainak fejezte ki elismerését, akik
nél — amint mondotta — az üzemi portástól 
a vezérigazgatóig összhangzatos, egymást 
megbecsülő munkaközösséget tapasztalt. En
nek a szellemnek tudja be az elért eredménye
ket és annak biztosítékát, hogy a vállalat 
rendkívüli hivatásának továbbra is teljes 
mól tőkben meg fog felelni. Ezután dr. Boga 
Alajos kanonok, státusi főtanfelügyelő az in
tézet nagy jelentőségét emelte ki felszólalá
sában, (—s —s.)
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Főszerkesztőnk betegsége.
Az ünnepek előtt G y a 11 a y 

Domokos főszerkesztőnk sú
lyosan megbetegedett. Az or
mosok tanácsáranagyobb műté
tet hajtottak. végre rajta. A 
műtét jól sikerült s minden 
remény megvan rá, hogy fő
szerkesztőnk rövid idő múlva 
visszanyeri - egészségét és 
munkaképességét.

Lapunk húsvéti száma fő
szerkesztőnk betegségének 
ideje alatt jelent meg. Így 
történt, hogy ünnepi szá
munkban megjelent, elbeszélé
sének nyomdai szedését nem 
tudta átjavitani és annak cí
me-hibásan jelent meg. Az 
elbeszélés cinre nem *Jó  bor
— jó egészség*,  hanem >Jó bor
— jó békesség*.

Főszerkesztőnk betegsége 
alatt sokan érdeklődtek álla
pota iránt. Az érdeklődőknek 
az őszinte aggodalomért és 
együttérzésért ezúton mon
dunk köszönetét.

Sok helyen havazott április 
végén. A meleg tavasz után 
az időjárás Erdélyben hű
vösre fordult. A magasabban 
fekvő helyeken havazott és 
fagy volt. A fagy a korán 
virágzó gyümölcsfákban kárt 
tett.

Átszervezik a tűzoltóságot 
A tűzoltóság országos szerve
zetéről szóló törvény teljesen 
uj helyzetet teremtett. Meg

C L U J, Calea Marecha! Foch Nr. 2.
Négy nemzedék évszázados tapasztalaiéit 
egyesítve, modern technikai berendezéssel 
é» dúsan felszerelt raktárral állunk nagyra- 
becsült megrendelőink szolgálatára. Specia
listák vagyunk: acéláru libán, lát* 
■zerészctbcni borotva köszörülés- 
ben( orvosi műszerek Javításában.

szűnnek az önkéntes tűzoltó
csapatok és az egész ország 
területén katonai tűzoltóságo
kat fognak alakítani. Az in
tézkedés következtében a na
gyobb helységek és törvény
hatósági joggal felruházott 
városok alkalmazott tűzoltó
ságait feloszlatják és ezeken 
a helyekén is katonai tűzoltók 
fogják teljesíteni a szolgála
tot. Ezzel kapcsolatban a tűz
oltóságok a belügyminiszter 
hatásköréből a hadügyminisz
ter hatáskörébe kerültek.

Mit kell tudni az uj úttör
vényről? Az uj úttörvény kü
lönleges intézkedéseket helyez 
kilátásba, hogy az utakat 
rendben lehessen tartani. Az 
intézkedések közül a közönsé
get leginkább azok érdeklik, 
amelyek pénzbeli megterhe
lést jelentenek. A törvény az 
útépítési alap megteremtése 
és növelése érdekében a kö
vetkező uj illetékeket vezette 
be. Az összes vasúti szabad
jegyek és kedvezményes bér
leti jegyek után illetéket ró
nak ki. Minden vasúton szál
lított áru után 10 mázsánként 
5 lej útépítési illetéket kell 
fizetni. Különösen ez az 
utóbbi illeték kelthet méltán 
aggodalmat, mert hozzá fog 
járulni az élet megdrágításá
hoz.

Éhség-sztrájkba kezdtek a 
politikai foglyok. A doftanai 
börtön politikai foglyai a 
rossz élelmezés és rossz bá
násmód miatt éhség-sztrájkba

kezdettek. A kiküldött 
gáló biztos megállapitoii, 
hogy a foglyokkal a börtön, 
igazgató rendeletéi kövéig 
tében nagyon szigorúan bjj. 
tak. Több foglyot az őrök^ 
elvertek, hogy betegen fekii5i, 
nek. Nehány politikai fogoly 
állapota válságos.

Óriási vasúti szerencsén^, 
ség történt Mexikóban. Meu- 
kóban a Veracuruz és Nexití 
között közlekedő gyorsvonat 
ismeretlen tettesek felrobban, 
tották. A szerencsétlenség al
kalmával nyolcvan ember halt 
meg.

Földrengés volt Satu-Mari 
megyében. Satu-Maré környé
kén kisebb földrengés volt, ál 
földrengést a városon kiül 
Mediesul, Lazuri, Bercii is 
Halmeu községekben is ére
tek. A legnagyobb kárt a föld
rengés Halmeu-ban okozta, 
ahol több háznak a falai meg
repedtek. A többi helységet 
ben a földrengés kárt iffl 
okozott, csak a falon függő ké
pek estek le.

Megint elapadtak Armaseni- 
ben a kutak. A Ciuc megy® 
Armaseni községet kőmáli' 
vízhiány veszedelme fenye
geti. A kutakból már tavat 
elapadt a viz. Közben azon
ban megteltek vízzel. Most is
mét elapadtak a kutak úgy
hogy a lakosság csak nagy 
beosztással tudja magát s 
állatait vízzel ellátni.

Két kislány, csodálatos szert*  
cséje. Két pesti kislány tánc®’5® 
lett, külföldre került, ahol csm- 
latos szerencse érte őket. Bt-1' 
kiviili pályafutásukról érdek" 
cikkben számol be a Délibáb !* 
száma, amely 100 oldal terjed 
lemben és kitűnő tartalommal!" 
lent meg. Remek képes rádióit-' 
sorokat, filmrovatot és több V 
száz képet talál az olvasó a D<- 

[bábban.



MAGYAR NÉP 313

olcsó és tartalmas kath. 
\ ’ ima- és énekeskönyv 
'ielűJ1t meg a Minerva Irodalmi

A'vomdai Mumtezet Rt, ki- 
dtáKm. Földes Zoltán irta 

.mennyei KIS kert. ' 
.:M.i Jó papíron, díszes kötés
én (j szép képpel, magában fog- 

ujé » közhasználatú imáasago- 
kívül a passziókat, a kereszt

iá és más ájtatossagokat, 
Hfflnkiviil a bőséges . ének
részben a litániákon és antifó- 
ninta kivitt még -

231 éneket
(jrtalraaz- A betiisoros mutató 
jHömiyiti az énekrész kezelé- 
fjt,°A könyv végén — magyará- 
tatokkal és a latint-olvasni nem 
tudó gyermekekhez alkalmaz
ik szöveggel irt — minisztrá- 
tió van.Az imádságok a litániák es 
sstifónák azonosak a hiv, »Preo- 
ntor szövegével. S a könyv 
píspiiki jóváhagyással van el
látni: 2866—1935. sz. a. Gyermek
nek. ifjúnak, felnőttnek egyaránt 
alkalmas az új ima- és énekes- 
löayr. Bolti ára 30 lej. Aki azon- 
ta közvetlenül a Minerva, 
írod, és Nyomdai Műintézettől 
üuj, Str. Báron L. Pop 5. sz., 
vagy a körúton levő Földes ZoK 
Ián szerzőtől legalább 10 pél- 
íányt rendel és a pénzt előre be- 
kíildi. az darabját 25 (+ 2 lej 
darabonkénti postaköltség) lejért 
kapja.

Olvasóink figyelmébe!
Amint előző lapszámaink

ig fe jeleztük, szerkesztősé
ibe sok levél érkezik be, 
melyek mind a legnagyobb el- 
líncrés hangján szólnak a

Dr, Görög Ferenc
; * magyar nemzet

TÖRTÉNETE
könyvről. E levelek irói 

úján hangoztatják, 
könyvre nagy szükség 

:s> mert ebből mindenki 
‘■-■ismerheti a magyar nem- 
‘1 Keréves történetét, annál 

inkább, mivel élvezetes, 
‘ ■Aed, folyékony előadás
ig mindenki által megért- 
ii !| -Z’-P nyelvezettel, szine- 
’; V;m megírva.
■, */'■• ’*k  legújabban érkezett 
. 'M közöljük az alábbi so-

'• melyekben egyik hűsé-

irja meg véleményét e törté
nelemkönyvről:

^Testvéri szeretettel aján
lom e történelemkönyv olvasá
sát cs tanulmányozását min
den igaz magyarnak. Mikép
pen a Biblia, hogy megvan 
minden hivő keresztyén csa
ládnál, ózonképpen meg kel
lene lennie fentirt könyvnek 
minden magyar családnál, 
mert sokat lehet belőle tanulni, 
okulni.*

. ' Szabó Pál,
kisgazda.

Ezen igaz érzéssel megirt 
levél arra ösztönöz, hogy is
mét fölhívjuk kedves olvasóin
kat arra, szíveskedjenek e 
könyvre vonatkozólag meg
írni véleményüket, ha csak egy 
pár sorban is, tekintettel arra 
is, hogy mindig nagy figye
lemmel vagyunk olvasóink 
véleményére. E leveleket kér
jük a következő címre kül
deni:

Magyar Nép szerkesztősége 
Cluj, Str. Bárón L. Pop 5.

Önagysága a házasságszédelgő. 
A házasságszédelgő nőkről rend
kívül érdekes cikket közöl a Tolnai 
Világlapja uj száma; amely nagy 
terjedelemben és gazdag tarta
lommal jelent meg. A legkivá
lóbb magyar irók novellái mellett 
számtalan pompás cikket, remek 
folytatásos regényt közel száz, 
nagyszerű képet közöl a népszerű 
képeslap

mt

22X3

Szomorú híradás. Casin Ja-

JÓ SAJTOT CSAK. JÓ TEJOLTÓVAL - 
lehet készíted.

A „SCHWÜZI TEJOLTÓ48 

nem romlandó, megbízható. — Vigyázzunk a névre! 
Gyárija EGGER & Co.R.-T. Vegyészeti gyár CLUJ.

Ugyanott kapható á „Sajtkészltés Kézikönyve88
15 lei előzetes beküldése ellenében.

ges olvasónk a következőkben

5 • ■
£1

cobeni, székelyföldi községben 
halotti tor után halálos vere
kedés történt. A korcsmából 
kijövő gyászolók közül Ko
vács Imre fiatal gazda megölte 
Sándor Lajost és László And
rást. László Imrét és László 
Józsefet pedig súlyosan meg
sebesítette. A szomorú eset oka 
most is a bor volt. A gyilkos 
legényt a csendőrség letartóz
tatta.

Nagy vihar pusztított Ame
rikában. Az északamerikaj 
árvizveszödelem után a vihar 
okozott nagy szerencsétlensé 
get Amerikában. A vihar kö
vetkeztében ötszáz ember halt 
meg, kétezer ember sebesült 
meg és húszezer ember ma 
radt hajléktalanul.

Vigyázzunk a gyermekekre! 
Bogács Antal, Cíucmadaras-i 
lakos Ágnes nevű, kétéves 
kislánya beleesett a házuk 
előtt folyó patakba. A szeren
csétlen . kisgyermek megful
ladt a vízben.

Kilenc ember halála repülő 
gép szerencsétlenségnél. A 
gyakori repülőgép szerencsét 
lenségek sorában a legutóbb; 
a Róma és Turin között közle 
kedő repülőgép lezuhanása volt 
A repülőgép viharba jutoH 
és egy hegyoldalnak repült. A 
motor felrobbant és a gép hé 
utasával és két vezetőjévé 
együtt szénné égett.
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Egyesületbe tömörültek a 
ínsági székelyek. Utóbbi idő
fen mind többen mennek, kü- 
önösen Odorheiu megyéből, 
szolgálatra a Bánátba. A bán- 
'ági székely legények és leá
nyok különösen Timi§oara-n 

• vannak igen nagy számban. 
Most a bánsági magyar gaz
dasági egyesület jogi szemé
lyisége alatt a Magyar Ház 
'gyik termében olvasókört lé
tesítettek. Az alakuló gyülé- 
’en háromszáz székely legény 
*s leány jelent meg.

Sajtpapir lett a Skoda-ügy 
'rátáiból. Bucure§ti-ben meg
lepetéssel állapították meg a 
hatóságok, hogy több piaci 
árus az eladott élelmiszereket 
8 Skoda-ügy hivatalos ira
taiba csomagolta. A vizsgálat 
alkalmával kiderítették, hogy 
•tz iratok valószínűleg a par- 
íamenti vizsgálóbizottság tag
jaitól kerültek az árusokhoz.

Megjelent a „Mezőgazdá
ig! Szemle” áprilisi száma. 
A „Mezőgazdasági Szemle” 
áprilisi száma nagyon gazdag 
tartalommal jelent meg. Több 
'sikkben foglalkozik a sugár
zásnak azokkal a kérdéseivel, 
amelyek a gazdát és a ker
tészt érdeklik. Egyik cikkben 
<5 rádióaktivitás hatásáról van 
Szó, amelyet a különböző 
lakra gyakorol. Egy másik

cikk a neon-fénynek a kerté
szetben való felhasználásáról 
értekezik. Nagyon érdekes a 
hagyma rádióaktivitásáról és 
egészségi hatásáról szóló 
cikk. Ebben beszédes példák 
igazolják, hogy azok között a 
népek között, ai yek sok 
hagymát fogyasztanak, na
gyon kevés a rákbe ;ek szá
ma. Az -említett ciM’ek mel
lett sok hasznos ^akorlati 
cikket talál nemcsa’ i gazda 
és kertész a folyóiratán, ha
nem minden müveit vasó is. 
A Mezőgazdasági Szemle ára 
80 lei, megrendelhet. kiadó
hivatal utján Cluj, Str. Báron 
L. Pop 5.

Repülőgép szerencsétlenség 
Amerikában. A New-York és 
Pittsburg között közlekedő 
repülőgép a köd miatt szik
lába ütközött és lezuhant. A 
szerencsétlenség. alkalmával 
tizenegy ember halt meg.

Téli időjárás Nén ország
ban. ,A meleg és kor ’ tavasz 
után NémetországbL- télies 
időjárás köszöntött 1 Több 
helyen fagypont alá szállott a 
hőmérséklet és havi tt. A 
fagy nagy kárt okozo++ a gyü
mölcstermésben és veté
sekben.

Szakadékba zuli;..^ egy 
autóbusz. Bragov közelében, 
a Bran-i utón egy autóbusz

már
i a Kecétjt Újság

8 oldalas, mély nyomásos
pascírnagsg ICépeS

Ezt a gyönyörű képes újságot 
elöfizeíöl részére íeljesen dijíalanul

csatolja a KELETI ÚJSÁG minden vasárnapi
; számához.

; Á nyolcoldalas képes melléklettel együtt, 24 oldal terjedelmű
í vasárnapi szám
! példányonkénti ára mindössze 5 £ci || Bitjük.

• 1936. áprilj, | _
- - - - -- - - - - ;- - - - sí ■’t
mlély szakadékba zuhail| 
autóbusz kalauza 
sofför pedig kezeit és ]jí?F
törte el. Több utas 
megsebesült.

Óriási vihar volt Déj.^ 
rikában. . Az .Uruguay ij, 
mellett fekvő Aroyo GtS1' 
városban pusztító vihara 
A vihar húsz épületet diatu 
romba. A szerencsétlen^, 
több halálos és sok sefe 
áldozata van.

Tűz volt a Tárgu-Sáfflfe 
moziban. A Tárgu-Sácnig 
moziban vetítés közien e 
gyűlt a film. Percze Pert 
nem veszítette el lélekjsk 
létét és a gépházban levőt 
oltókészülékkel eloltotta a h 
zet. Oltás közben súlyosé’? 
sebeket szenvedett.

Vihar a francia tengerparti: 
A francia tengerparton vt 

következtében két hajó ősi 
ütközött. Egy. hajó húsz fe 
személyzetével elsülyedt.

Villanytelepet épitená 1 
Gyilkostó mellé. A Gyilkostól 

kifolyó Békás patak víziéit; 
hasznosítani fogják. Vili®1 

lepet szándékoznak épít®'- 
Gyilkostő közelében. A vifc 
telep nagyobb vidék ág
szükségletét tudná ellátni

Megjelent a Népegé^- 
ügyi Szemle. A Schinidt? 
szerkesztésében megjdt- 
Népegészségügyi .Szemle 
dag tartalommal jelent ff'.- 
Különösen érdekes a vit--' 
nok jelentőségéről szóló fe- 
foglaló cikk, amely a legi'.l; 
felfedezésekről számol

Helycsbbités.
A Magyar Nép április - 

4-iki számában megjeleni-- 
vetkezeti cikkben Kot’ 
Béla helyett Horváth?. 

I szerepelt. Ezúton helyi 
| bitjük.



Erdélyi ga&€Íjá.'S£ ^yíilé^.
'Az Erdélyi Gazdasági Egylet közgyűlé

sét dr. gróf Bethlen György nyitotta meg. 
Megnyitójában rámutatott az 1935. évi mező
gazdasági viszonyokra, majd az E. G. E. mű
ködési lehetőségeit vázolva, rámutatott azokra 
az irányelvekre, amelyek szemelőtt tartásá
val vezette az egyesület ügyeit. Végül beje
lentette, hogy az egyesületi tisztikar megbí
zatása lejárt és kérte, hogy nagymérvű, köz
érdekű elfoglaltságára való tekintettel a köz
gyűlés tekintsen el újabb jelölésétől és he
lyére válasszon elnökül olyan férfiút, aki 
arravalósága mellett több időt és munkát fog 
tisztének szentelhetni. Köszöni az irányában 
ismételten megnyilvánult megtisztelő bizal
mat és a közgyűlés tagjait szívből üdvözölve 
i közgyűlést megnyitotta.

Az elnöki megnyitó elhangzása után dr. 
?r. Bánffy Miklós szólalt fel elsőnek. — Fon
tollak találom — úgymond — azt, hogy ami- 
br dr. gróf Bethlen György bejelenti lemon
dat, kifejezésre hozzam a közgyűlésnek mű- 
tdése feletti elismerését és kérjem a mélyen 
feztelt közgyűlést, hogy ez jegyzőkönyvileg 
b megörökittessék. Dr. gróf Bánffy Miklós 
5-talános figyelem közepette felhasználta ezt 
^alkalmat egyúttal arra is, hogy dr. gróf 
kfth Györgyöt 10 éves országos magyar
éi elnöki jubileuma alkalmából üdvözölje 
;is Adr. gróf Bethlen György érdemeinek 
érvényesülésének öregbítését látja ebben, és 

érzi, hogy azt a tekintélyt, amelyet mult- 
" ’d magának és tisztének szerzett, fenn kell 
; "Mnk. Szellemileg együtt kell működnünk. 

■3tly felelőtlen vádaskodásokra is ki kell 
''dnein. Olyan ez — ügy mond — mint

■ niyál néven ismert őszi pókháló, mely 
'■ 'fecskéket fog. Az ilyen sugdosó befo- 

í il meg kell védeni a magyarságot. Mi 
' ! hzalommal vagyunk dr. gróf Bethlen 

elnök ur iránt. A magam nevében is 
' \ ‘;,zkatona mögötte állok és minden 

!5')nda ellen szigorúan fog»mk +:,ta-

~~ Dr. gróf Bethlen György elnök köszöni 
a megtisztelő méltatást, mely inkább’ a jóaka
ratra, mint eredményekre vonatkozhatik, mert 
rajta kívül álló ökok miatt nem lehettek olya
nok, amilyenek kívánatosak lettek volna. Első 
sorban is irányitó szempontnak tartotta és 
tartja minden kisebbségi intézmény számára, 
hogy összetartson minden vonalon. Ma még 
fontosabb a létfentartásért .váló együttdolgo
zás. a politika kizárásával. Meg kell találjuk 
és őrizzük az együttműködést és békés össz
hangot a kisebbségi intézmények között az 
összmagyarság érdekében. Ebben a munka
körben a reá háruló feladatot szívesen vál
lalja és végzi el. Még egyszer megköszöni a 
bizalmat úgy a maga, mint az egész tiszti-, 
kar, nevében. . ; ,

Dr. Gabányi Imre emelkedett ezután szó
lásra. Mély, sajnálattal vette tudomásul dr. 
gróf Bethlen György lemondását, amit tudja, 
hogy nem fog visszavonni, ezért némi .vissza
pillantást óhajt vetni a múltra. Dr. gr. Beth
len György érdemét méltatva, felsorolja, hogy 
dr. gróf Bethlen György 25 éve tagja az egy
letnek, 20 évvel ezelőtt választotta az egylet 
alelnöknek. Az ügyeket mint ügyvezető-alel- 
nök vezette, mig öt évvel ezelőtt a báró Jósika 
Gábor halála alkalmával egyhangú lelkesedés
sel elnökké választotta az egyesület. A legne
hezebb. időkben vállalta és viselte e tisztséget. 
Ezalatt megszerezte az egylet jogi személyi
ségét, anyagilag biztosította az egyesület lé
tét, végig küzdötte a földreform súlyos idő
szakát, irányítása mellett több nagyobb sza
bású gazdagyülést és kiállítást rendezett az 
egyesület Erdély különböző részein. Érdemeit 
maradandó emlékkel kívánja megörökíteni és 
ezért javasolja, hogy a közgyűlés válassza 
meg dr. gróf Bethlen Györgyöt az E. G. E., 
diszelnökének és a régi szokásokhoz híven fes
tesse meg arcképét az egyesület gyülésterme 
számára. A közgyűlés az indítványt egyhangú 
lelkesedéssel elfogadta.
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Dr. gróf Bethlen György ismételten is 
köszönetét mond a nem várt megtisztelő biza
lomért és a ragaszkodás kifejezéséért. Csak 
megismételheti, mit előbb mondott, az egyet
értő nemes célú munkát kívánja és a reá há
ruló feladatok elől a jövőben sem fog kitérni.

Ezek után Török Bálint E. G. E. igaz
gató bemutatta az egylet 1935. évi működésé- 

. röl szóló jelentést és zárszámadásokat.
Ezután a tisztujitásra került a sor. Gróf 

'Saller István jelentkezett szólásra és jelenti, 
hogy több gazdatársával egy névsort állított 
össze és indítványozza, hogy a szavazás mel
lőzésével a tisztikar közfelkiáltással, egyhan
gúlag választassák meg. A tisztikar névsora a 
következő: Elnök dr. Szász Pál, alelnökök 
pusztakamarási Szász Ferenc, gr. Teleki Béla, 
pénztáros Szathmári Ilona, igazgató választ
mányi tagok: Angi Balázs, dr. gróf Bethlen 
László, gróf Bethlen Béla, Balázs István, dr. 
Bihó Béla, dr. Böszörményi Sándor, dr. Mar- 
kovits Manó, dr. Drexler Béla, dr. Darkó Ákos, 
Farkas Árpád, dr. Gyertyánffy László, gróf 
Saller István, dr. Jelen Gyula, dr. Kölcsey 
Ferenc, Mikó László, dr. Fagy Endre, Pállfy 
László, dr. Páter Béla, Péter József, dr. Szász 
Ferenc, dr. Szent-Tványi Gábor, Schöppner 
Sámuel, Takácsi Miklós, Vári Domokos .

Dr. gróf Bethlen György elnök, miután 
ellenjavaslat nem tétetett, az előterjesztett 
névsor alapján az uj tisztikart megválasztott
nak jelentette ki és dr. gróf Bethlen László 

. és dr. Nagy Endre tagokból álló bizottságot 
felkérte, az uj elnök meghívására. Dr. Szász 
Pál újonnan megválasztott elnök éljenzés köz
ben lépett a terembe, akit dr. gróf Bethlen 
György üdvözölt uj tisztében, a tisztikar több 
tagjával együtt sok szerencsét és sikert kí
vánva a tisztség betöltéséhez. Hangsúlyozta, 
hogy a gazda ragaszkodik az ősi hagyományok-: 
hoz és ezen épült fel az E. G. E. is. Szükségét 
látja a hagyományok őrzésének. Úgy találja, 
hogy az a haladás összeegyeztethető, igy re
méli folytathatni a jövőben az egylet közér- 
flekii munkáját, amelyhez sikert kíván.

Dr. Szász Pál uj elnök emelkedett ezután 
'-szólásra: , .

— .Nem fogok'dicsérő szavakat mondani

— uervmond — dr. gróf Bethlen György pa
tán í yénisége az ellen tiltakoznék. Azőe 
kája nem mérhető össze a mienkkel abta: 
sorsszakaszban, mig ő vezette az egyletet üi 
idők voltak azok. Nála több'sikert senki s.: 
érhetett volna el. Én sem tehetek többet, é 
hogy a mai idők követelményeinek vonafi 
állítom az egylet működését. Az agrárrefc 
után csak kis birtokok maradtak. A régi < 
birtokok megszülitek, tehát a kisbirtokos s® 
vonalnak emeléséro kell törekednünk.? 
gram >t most nem adhatok. Hiszem azoA' 
hogy lyesen láttam meg és állapítottam»’■ 
hogy .alamennyien együtt akarunk élni afe 
gazd; al. Bethlen György gróf úr ügyi® 
meg, nogy képes leszek e tisztségre, 
még m érzem magam erre elég erősnek8 
nem : leszek az, ha a gazdaközönség®- 
káinl nem támogat. Szoros kapcsolatod 
térén- síink a- gazdasági, iskolákkal, 
azok gazdasági tanácsadó szerveink legj®-1 
Építeni kell szövetkezeti és gazdaköri há
tainkat, gazdasági előadásokat és .tani®’; 
mókát kell rendeznünk. ígérem — fejez®' 
szavait — hogy teljes lélekkel az ügy s®.- 

. latába állok. Dr. gróf Bethlen György d3' 
tából és bizalmából vettem át az elnökség® 

. ha azt érzem, hogy nem bírom a feladati1 
végezni, ide jövök és kérem a felmenté® 
„Munkára fel!“ jelzéssel végzem szavai® 
foglalom el az elnöki széket.

Megköszönve a maga és a tisztikar® 
ben az előlegezett bizalmat, a közgyük^ 
zárta.
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Nemzetközi vásár Budapesten. 
K A május 8-án megnyíló Bu- 
apipesti Nemzetközi< Vásár ez 
J Jben sok tekintetben teljesen 
I tj beállításban vonul a közön- 
i elé. A vásáron több mint 
? j 1.1 cég vonul fel egyéni ki- 
í 1 állítással. A magyar ipar sok- 
* i ildateága megkívánja azon- 
? i tan azt, hogy fejlődésének bi- 

Bayos határozott irányaira 
1*'  különösen rámutasson-: a vásár. 
?j általános ■ kiállítási részen 
S, kimenőén ezért a vásár számos
paí
E-
ffl. leges feladatkörökre,, amelyek
éid ellátását a magyar ipar ma 
p-á vállalhatja. Ilyen csopor
ti IA az orvosok utcája, amely a 
^Jjyógyszerek és,, orvosi' műsze- 

bemutatója, a textil-utca,
■ Myben a magyar textilgyá-
szít
Pl? 

ila.

©importot rendez, amelyek 
rávilágítanak azokra a külön-

á vonultatják fel példátlaul 
adag termésüket. Ebbe a 
i®dolatkörbe tartozik a ma- 

■jgtf papírgyárak külön cso- 
is, amely beigazolja, 

a, -dí az ország e téren is ellát 
"á~--1 '.......... —

e 
M,;
rL 
1^. 
Wi

■! minden szükségletet. Van- 
í viszont külön-csoportjai a 
■-j'-'nak, amelyek még meg- 
«®a váró időszerű kérdése- 
• ágyainak. Ilyen a repiilö- 
r'iallitás a légvédelmi cso- 
M a malom- és pékiparok 

[cl? í?5at®ja> amely a világ- 
de'i; •,'i ^kkenö lisztfogyasztás 

.;Z5rásítését tűzte ki cél- 
tartozik a kisiparok, 

fft4 h;
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autók és sporteszközök csar
noka, az ezúttal különösen 
nagyarányban kifejlesztett gép 
és villamossági kiállítás és a 
híres magyar bútoripar gazdag 
felsorakozása. Az egyik épület 
homlokzatán. „Tudomány a 
magyar ipar szolgálatában^ 
jelszót olvassuk. A gyáripar 
laboratóriumainak titokzatos 
munkája tárul itt a közönség 
elé. A legnépszerűbbnek a vá
sár divatbemutatója Ígérkezik, 
amely forgó színpaddal a néző
téren átnyúló ezüsthiddal a ta
vasz és a nyár divatujdonságai- 
nak bemutatására szolgál. A 
látogató közönséget a vásár fő
terén külön mintapályaudvar 
fogadja a legrégibb és legmo
dernebb mozdonyok, az egészen 
újszerű motoroskocsik változa
tos sorozatával. A vasút ün
nepli itt fennállásának 100-ik 
évfordulóját, amely képet fog 
adni a közönségnek , arról a 
káprázatos haladásról, amelyen 
a közlekedésnek ez a legfonto-’ 
sabb eszköze 100 év alatt ke
resztülment. Szinte vüágkiálli- 
tási méretei lesznek a májusi 
budapesti vásárnak. Joggal 
mondja a rendezőség, hogy ez 
évben minden eddigit megha
ladó érdeklődésre számítanak.

Gazdasági tanfolyam Gheor- 
gheniben. A gheorgheni Gaz
dasági Egylet az Erdélyi Gaz-

és népiparők, valamint 
^|j. '^művészet kiállítása; 

' az iparágaknak
•' r!')a való bekapcsolását 

f4- Különösen érdekesnek 
J az ezen iparágakon 
,i. Okszerűeknek elismert 

. :-Wri remekek11 bemuta- 
érdeklődésre szá- 

i ■, elővárosi közmüvek és 
,>llövedék hatalmas pa- 
tOra> a magyar teher-

Felvilágosilátsal szolgál

in gaggagaiMBi

Hofherr - Schiantz - Clayton - Stiiuttlewoith 
Magyar Gépgyári Miivek R.-T.

Budapest.
H. S. C. S. Cséplőgépek, H. S. C, S. nyersolajmotorok, 
.SELEKTOR” vűlőmagtisztitógépek, mindennemű mező* 
gazdasági kisgép, vetögépek, malomgépek stb.

CLUJ
Strada Memorandului No. 4.
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dasági Egylettel karöltve 6 na
pos gazdasági tanfolyamot ren
dezett a. város kisgazdái szá- 
mára. A tanfolyamon 79 kis
gazda és gazdaifju vett reszt. 
A gazdák által mindvégig igen 
meleg érdeklődéssel kísért tan
folyamon az állattenyésztés, 
olcsó takarmányozás, rét. és le
gelő javítás, valamint növény
termesztés és nemesítés stb. 
kérdései kerültek megvitatás 
alá. Az utolsó előadáson pedig 
szó került a kisgazda jövede
lem megkétszerezéséről egy
szerű eszközökkel, ami nem ke
rül pénzbe. Az előadásokon 
kívül határjárások és udvara 
látogatások is voltak. A tanfo
lyamot Seyfried Ferenc gazda
mérnök, az EGE. segédtitkára 
vezette. ,

Megkezdték a fertőző beteg
ségekben elhullott állatok kár
térítésének kifizetését. Köztu
domású, hogy a fertőző beteg
ségben igy pld. lépfénében, .el
hullott állatokért az állam kár
térítési dijat fizet á gazdák
nak. Ezeket a törvényben elő
irt kártalanítási összegeket már. 
4—5 év óta nem fizette az ál
lam. Most, mint az Erdélyi 
Gazdasági Egylet értesült, má
sodik kibocsájtásu 3%-os ka
matozású állami kölcsönkötvé- 
nyekkel megkezdték a kifizeté
seket.' Ezek a kötvények név-
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érléküknek kb. 20—25%-ért ér
tékesíthetők. így a károsultak 
B kárnak mindössze egy igen 
Csekély töredékét kapják kéz
hez.

fA „Magyar Nép“ dicsérete.
Kovács László megbízot

tiunk több Mures megyei köz
ségben látogatta meg előfize
tőinket. Sard községben na
gyon érdekes tapasztalatot 
tett. Illés Gábor román gazda, 
aki a Magyar Népnek régi és 
hű előfizetője, előadta megbí
zottunknak, hogy ö a gazdál- 
kodást a Magyar Nép tanácsai 

■ alapján, folytatja. Előfizetőnk 
' elmondotta, hogy megfogadta 

a Magyar Népnek azt a taná
csát, hogy a kukoricát máso
dik kapálás alkalmával nem 
töltögeti fel. Előfizetőnk azt 
az érdekes megállapítást 
tette, hogy az ö kukoricája 
volt legszebb a község határá
ban. Sőt nagyon sok gazdá- 

' nak, akik második kapálás al
kalmával feltöltögették a ku
koricát, . alig termett kukori

cája, mert a tavalyi esztendő 
száraz volt és a feltöltögetés- 

. se! müveit kukorica talaja tel
jesen kiszáradt és megcsere- 
pesedett.. Ezért a kukorica 

. táplálkozása. nem volt kielé- 

. gitő. Nem tudott szép csö
veket teremni és a csöveken jó 
magtermést érlelni.

A magyar áru mintavásár 
az idén az eddigieknél is jóval 
nagyobb arányú lesz s nem
csak az idegen forgalmat 

. íogja emelni, hanem a gazda
sági életre is kedvező befo
lyása lesz a várható külföldi 
nagy rendelések folytán.

Különben Magyarország 
idegen forgalma éneikül is 
{folyton emelkedik. A húsvéti 
Ünnepek alatt csak Budapest
ié majdnem tízezer külföldi 

- 'érkezett, javarészben angolok.

Sok helyen kárt okoztak 
a fagyok;

Ilusvét előtt nehány hideg 
éjszaka sok kárt okozott a 
gyümölcsösben. A hajnali 
fagy különösen a korán vi
rágzó gyümölcsfákban oko
zott nagy kárt. A barack, szil
va, sok helyen a körte és alma 
termés egy része elpusztult a 
fagy következtében.

kereskedelem, 
jó hatással volt a 
élénkségére. Más rés!t; 
ségesnek tartják a 
hogy a szövetkezeti 
kellő összeköttetések^, 
delkezzék a külföldön í 
hogy biztosítani tudja; 
bonafeleslegnek külföldöt 
elhelyezését.

Romániai tenyésí 
iránt érdeklődik Oro® 
Hir szerint Oroszod 
nagy érdeklődés mulalb 
romániai tenyészállatot’ 
Közelebbről Oroszos 
.szakférfiak fognak Rt 
ba jönni, hogy a 
landó állatokat kiválása

Permetezzünk a 
Legfontosabb teendőnk t 
gyümölcsösben, hogy fáit 
berna hernyóenyvK’™ 
suk el. Terítsünk atafc 
világos színű pokrócot,r* 
pedőt és üitógessik rá® 
meg az almafák ágait, t 
virágokat elpusztító 
kasztó lehulljon. A 
garakat pusztítsuk el. o 
lenül virágzás előtt pe®’ j 
ködszerüen a körett® ‘j 
100 liter vízben h 
kg. oltottmész és « '3

Ez oldat elpusztítja**  
araszoló és galagoW®^ 
kákát és az ugyan®*  r 
lépő fekete foltosod^ 
fákat ezzel az oMattó^ ; 
nem szabad. Alma- , 
utána csak szír® 
permetezzük. Fenti c 
Sulfarolt is keverik

Konfirmációi emlél^Konfirmációi emlélw
többszín nyomással, vastag könyvpapiron a 
méretben kapható: t

23X31 cm. .Úrvacsora*  képpel ? 
17X25 cni. .Krisztus” képpel

Megrendelhető: a
MINERVA KÍMYVKE^'^ 
CLUJ, Strada Regina

i

Újból akarják szervezni 
a gabona értékesítését.

Arra való tekintettel, hogy 
a rendes szokásoktól eltérően 
folyó évben a gabona ára ta
vasszal nagyon megolcsult, a 
kormány elhatározta, hogy a 
gabona értékesítését uj ala
pokra fogja fektetni. A kor
mány terve szerint a gabona
értékesítés vezetése a szövet
kezeti központ kezébe kerülne 
és a szövetkezeti központ biz
tosítaná azoknak a külföldi 
kapcsolatoknak a létrehozását, 
amelyek a gabonaértékesítését 
megkönnyítenék.

A gabonakereskedők és a 
gazdák nagy aggodalommal 
tekintenek a terv elé. Ha 
ugyanis megvalósul, teljesen 
tönkre megy a magángabona-

I



MAGYAR NÉP

tj Édesanyánk.
•' Csah e9U van f°nn as égen,

\ely Hidegét reánk ontja,. 
j 'Csak egy nap van minden évben,

''Mely szivünket beragyogja.
» ; v

'ilyenkor aszivünk kert lesz, 
\ 1 Csupa virág, fény és illat,
í, Alig tudjuk kis csokorba 
'j Kötni édes szavainkat, 
\ 1 -- J.
: Hogy is kezdjük?. Mit kívánjunk 

frlesanyánk névnapjára?.
í Aranyozza meg életét 
í A szeretet napsugara!

’! ő legyen a szívnek, kertnek
4 örökifjú virágszála,

Minden szirma, levélkéje
Hevét mondja, nevét áldja!

Havas István.
■

l . - "iw— . /

| Történetek.
J Ne siess, mert utolérsz!

ma-j Mintegy százötven évvel ezelőtt a 
••Csöbör József gróf volt hetedhétország 

IJCsább alakja. Arról volt nevezetes, hogy 
' •be illő vagyonát gondolkodás nélkül köl- 

■ - Elfolyt ujjai közt a pénz, akár a viz. 
Különösen híresek voltak a gróf vendég- 

Egyszer Bécsben ebéd közben, így
1 pfídául -vendégeihez:
' Nem volna-e kedvük a hölgyeknek és 

kis kirándulásra?
1 " pdiogy nem, — feleltek a vendégek, 
| t1-; jó későre járt az idő.
l , ’0s> hát akkor fogjatok be! — kiál-

hintó állt elő. Egyik sem állt meg
| , - A francia fővárosba érve, három nap, 

, Mjcl dáridóztatta vendégeit Czobor 
" “ v‘sszakocsikáztak Bécsbe. ‘A ki- 

hetet vett igénybe és rettenetes 
. A gróf ugyanis mindenhová

0 futárait és nemcsak a falvakat, a

SS

3íft ,

KOMOLYKÉRDÉS! M 

Miért töri.
hogy

9 kínozza a
RHEUMA.I5CHIA5.KÖ5ZV!HYff
oldal, hát,.gerincz,szúrás // \
szaggatás és keresztesont 

fajdalom? - qjj 
Mikor a csodás hatasu e

FÁJDALOMÖZÖ CjSzÉS KÖ5ZVÉNYKENÖC5 
BIZTOSAN MEGGYÓGYÍTJA! , 

Xratolei 
es póstakSlfség « ODORHEIU, •

*

városokat is úgy feldiszittette, mintha maga 
a király jönne. Ilyen gazdálkodás mellett^ 
persze, hamarosan elúszott a vagyona. Kol- 
dusszegény ember volt, mielőtt meghalt. Ron
gyosan ténfergett egy szép napon Bécs utcáin, 
mikor fényes fogaton egy tékozlásról híres 
fiatal nemes hajtott el mellette.

— Halt! Ne olyan gyorsan, fiatalember!; 
•— kiáltott Czobor. — Ha így sietsz, még utol 
találsz érni eng’em —és rongyos ruháira mu
tatott. Ezután megfagyva találták egy pádon.

A juh csak juh marad.
A franciák leghatalmasabb királyát, XIV. 

Lajost, Napkirálynak hívták, kiválóságáról 
és bölcsességéről. A Napkirály udvarához ke
rülni minden franciának legfőbb igyekezete 
volt Persze, nem kívánta magának ezt a ki
tüntetést mindenki egyforma célzattal. Volt, 
aki csak gazdagságát akarta fitogtatni. így; 
egy fiatal nemes is, aki páratlanul fényűző, 
öltözködéssel akarta folyton lepipálni a töb
bieket. }

Drágakövei, brokátjai, selymei egy idő 
múlva feltűntek a királynak is, aki azonbart 
nem nagyon szerette a léha ficsurokat. Egy 
alkalommal, amikor éppen óriási estély volt, 
biborszinü bársonyköppenyt viselt a fiatal
ember, de oly hetykén, oly kihívóan, hogy a 
király — egy. ideig nézve a dolgot — magák 
hoz intette. i

— Ez a bársony, amit ön visel, nagyon: . 
szép —> mondta a fiatalembernek, aki elvörök 
BŐdött örömében, ámde túl korán. Mert a ki
rály igy folytatta. — A legszebb bársony
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alapja is gyapjú. !A gyapjú a juhtól szárma
zik. Ön előtt tehát ugyanezt a köppenyt egy 
juh viselte és mégis csak juh maradt.

A király megjegyzését az egész udvar 
hallotta s a fiatalember majd elsiilyedt szé
gyenében.

Apám kardja.
Napóleon, a franciák nagy császára egy

szerű kis hadnagyból lett uralkodó. Páratlan 
hősiessége,; bátorsága emelte őt ily magasra. 
'A francia forradalom alatt kezdte pályafutá
sát, s hamarosan tábornok lett.
i A forradalom törvényei egy időben elren
delték, hogy minden párisi polgárnál házku
tatást kell tartani, nem őriz-e fegyvert.

Napóleon is elrendelte a maga kerületé
ben, hogy ott kutassanak át mindent. Be is 
szállítottak hozzá egy csomó fegyvert. Többek 
között egy kardot, amelynek különösen szép 
finom munkájú volt a markolata.

Teltek, múltak a napok. Egy szép reggel 
fiatal fin jelent meg a tábornok hivatalában.

— Bebocsátást kérek, — mondta — ne
vem Eugene Beauliarnais. Apám kardjáért 
jöttem. -

- — Apád kardjáért? -— csodálkozott a tá-

1986. április*  ---- -
homok előszobájában ülő katona, — 1^.1 
vünk mi apád kardjához? y

—i A nálunk tartott házkutatásnál,;
virálták el —- felelt a kis fiú, — de éns|j 
nem megyek bele. Az én apám hős volt, 
kardja megillet engem.

Ekkorra már olyan izgalomba jöttjj 
fiú, hogy kiáltozása behallatszott a geutj 
szobájába. Napóleon csodálkozva jelent 
az ajtóban.

— Mi ez a lárma? — kérdezte, deaw 
fiú ekkor már eléje lépett.

v— Apám kardjáért jöttem, — isméid 
— ön is hős, meg fogja érteni, hogy egyi 
fiának joga van az apja kardjához.

Napóleon egy percig megilletödötteril 

IS

iNapoieon egy percig meguietoaotien 
gatott, majd utasította a katonát, hogy e 
f’tic’C’n tmqoí n Vír?-Fi»mnl«- n vyálo-J «tassa meg a kisfiúnak a fegyvereket, váte 
ki az apja kardját és vigye haza.

Néhány nap múlva karcsú, szép fc 
hölgy jelentkezett a tábornoknál, ö voltat 
fiú anyja. Eljött megköszönni, hogy a ff 
reknek, aki sehogy sem tudott bölény A 
a kard elvesztésébe,, visszaadták apja:: 
vérét.

Ez a nő lett később a generális felesfe 
majd Franciaország császámője. -

Jótékony hatással van a -trá
gyázás a növények. vitamin 

tartalmára.’ A legszaporább gyom.

/A legszaporább gyom egy 
Amerikában élő ürömfajta. 
Ennek a növénynek minden 
példánya egy esztendő alatt 
több százezer magot érlel meg. 
Ez a nagy szám még a gyom
növények között is példátlanul 
áll. A gyomnövények ugyanis 
arról nevezetesek, hogy a faj 
inegmaradásának biztosítása 
érdekében nagyon sok magot 
érlelnek évente. Több olyan 
gyomnövényt ismernek a tudó
sok, amelynek példányai éven
te .többezer magot érlelnek meg.

Újabban a zöldségek ter
mesztésénél nagy súlyt fek
tetnek arra, hogy kellő meny- 
nyiségü vitamint tartalmaz
zanak. A kísérletezők megál
lapították, hogy az olyan zöld
ségek sok vitamint tartalmaz
nak, amelyek helyesen trá
gyázott földben nőnek. Vi
gyázni kell tehát a zöldséges 
kertek helyes trágyázására!

A javulás utján.

Az elnök: Magát éppen egy 
éve ítéltem el, mert kétszáz lejt 

lopott." Most " megint ideta- 
elém szftz.lej-ellopása jnialt

A vádlott: Ebből is látM 
elnök ur, hogy félig már u? 
javultam.

hií

Biztos jel.
{

Az asszony ebédelni 
férjét.

— Hogyan, •* —< kérdezi! 
férj, — már készen volna > 
ebéd? ;

—- Természetes, hogy 
szén van, de miért kéri’: 
hiszen már egy óra.

— Csak azért, mert seí 
égett és kozmás szagot r 
érzek még. w

• __________________________________ _______________ _____ /

„Magyar Nép“-et terjeszteni magyar kötelesség!
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jion előfizetőink részére, akik 
hírtnely ügyből kifolyólag ta. 
tócsrs szorulnak, ezen rovatunk- 

készségesen megadjuk a vá- 
Jusd. Tekintettél arra, : hogy 
^értőinknek a tanácsadásért 
jiseiníinfc kell, felkérjük olva. 
jóinW, hogy a beküldött tanács
ait levélhez mellékeljenek 20 
lejt, (orvosi tanácsokért 30 lejt), 
lőtnyebbség okáért bélyegben, 
nert ennek költségeit mi nem 
Idahetjük. Ha a választ levél. 
ta kívánják, ezenfelül még kü- 
6j fortódij is beküldendő. Csakis 
ra 1 izetekre válaszolunk, eme. 
Igékhez a 20 lej is csatolva van. 
letartjuk azonban azt a jogot, 
lojy olyan levelekre, amelyek 
löiérdeküefc a választ lapunk- 
ta tójuk meg.

Jobbágytelki. Nem tudjuk,
hegy az Önök vidéke milyen te- 
lyészkerületnek van minősítve, 
ezért azt sem tudjuk eldönteni, 
hogy a községi elöljáróság intéz- 
bdésfl törvényes-e . vagy nem! 
Minden esetre edjanak.be kérést 
i vármegyei gazdasági tanácsos 

(Serviciul Judetan Agricol 
Mures), hogy engedélyezze-

H. M- Víz partjára is lehet 
mogyorót telepíteni, azonban 
csak akkoiry ha a part magasan 
fekszik és a gyökerek teljes ki
fejlődésük után nem érik el a 
víz színének vonalát. A mogyoró 
vízparton is nagyon jól diszlik 
és bő terméseket hoz.

Nyárádmentiek. Hogy juhaik 
olyan kis testüek lettek, oka fő
képpen abban keresendő, hogy 
sohasem igyekeztek tenyészállo- 
mányukat uj kosok beszerzése ut
ján javítani. A beltenyésztés kö
vetkeztében az állomány el- 
satnyult és csak úgy lehet segí
teni a bajon, hogyha megfelelő, 
jó minőségű tenyészkosokat sze
reznek be valamelyik nagyobb 
juhvásáron. Ilyen juhvásárok 
különösen bavasalji helységek
ben, tavasszal és ősszel szoktak 
lenni. Arra is gondolhatnak eset
leg, hogy a Bod-i cukorgyár gaz
daságából firiz kosokat beszerez
ve, óvatos keresztezési eljárással 
állományukat nemcsak testnagy
ság, hanem gyapjú és tejelés te
kintetében is feljavítsák. Az 
anyajuhállományt megtarthat
ják, a kosokat azonban feltétle
nül cseréljék ki.

A uerfcesxUsirt telel:
GYALLAY DOMOKOS

Minden szó 4, vastagabb betű, 
vei 8 lej. Legkisebb hirdetés 50 
lej. Allástkeresők részére 20 szóig 
10 lej. Előfizetőinknek minden s;ó 
3, vastagabb betűvel 6 lej. Az

Varrógépek, kerékpárok, gr a- 
mofonok és ezek alkatrészeinek 
javítóműhelye. Pontos és gyors 
kiszolgálás. Baumgarten Géza, 
Tárgu-Mureg, Str. Calarasdlor 
No. 19.

Ludus községben, főutcán eladó 
ház gazdasági épületekkel. . Ér
deklődni Nyerges Cluj, Cal. Ma- 
rechal Foch 32.

Négy gimnáziumot, gazdasági 
iskolát végzett 41 éves nőtlen 
gazda, románul beszél, állást ke
res május 1-re. Erdélyi János, 
Arpagel, jud. Bihor.

Hermelin bakk prémnyulak te- 
nyész-célra darabonként 100 lejért 
eladók. Gr. Bélái Erzsébet, Jibou, 
jud. Salaj.

ak az Önök községe számára 
fehér bikát is. A gazdasági taná
cs a nekünk előadott érvek 
dapján bizonyára el fogja 'ren- 
fclni. hogy a község egy fehér 

is tartson. Esetleg keres- 
ki az Országos ' Magyar 

"ári Tg-Mnres-i tagozatát, hogy 
!! eljárásnál segítségükre le
gyen.

f- B. Egyházi ügyekbe nem 
•áthozunk be. Forduljon az es-

árhoz, vagy pedig tegyen 
Mást‘az egyházi főhatóság

ul. A galagonyát, bármeny- 
I:ro fe alkalmas élősövénynek, 

j’31 tudjuk ültetésre ajánlani. 
;.pagonya ugyanis nagyon sok 
' ■'5rr.y állatnak nyújt táplá- 
,menedéket. A galagonya 

amelyik a gyümölcster- 
®syik legnagyobb kárte- 
tülönöfl szeretettel tanyá- 

,; a galagonya bokrokon. In- 
tanácsoljuk, ültessen 

■■í'*ia  vagy akác élősövényt.,

A sikernek záloga 
ha a permetlé

ARZOLA
Az eredmény indokolt 
ha hozzátesz

SULFAROLT
pA vezérképv. F. SPODHEIM & CO. S. A. BUCURESTI 

Sir. Sít. Constantin 4.
vagy;

i AGROTECHNICA Cluj, Calea Regele Ferdinand 8. 
közlik bárkivel, hogy hol a legközelebbi beszerzési fonás.

edjanak.be
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Alább felsoroltaknak köszönetét 
mondunk a bejelentett uj előfize
tőkért.

F. J. Mosun. N. K. Santana- 
Níraj. K. G. Eremitul, Cs. A. Ma- 
gheraní. Sz. P. Varga,ta. F. L. 
Sántául Maré, J. S. Metentiu, N. 
L. Cechesti. L. K. Pusalaca.

FELHÍVÁS! Előfizetőink meg
látogatása, valamint a dijak be
fizetésének megkönnyítése céljá
ból az ország különböző vidékeire 
ismét kiküldtük megbizotlainkaf. 
Ezen megbizottaink a közeli na
pokban a következő megyéket, il
letőleg járásokat keresik fel. Ciuc 
megye déli részét és pedig Mer- 
curea Ciuc és a környékbeli köz
ségeket, Mures megye Mercurea 
Niraj-i járását, továbbá Odorheiu 
és Praíd környékét, Tárnává 
Mica megye egy részét. Egy má
sik megbízottunk Bihar megyé
nek déli részét, Salonta vidékét, 
valamint Arad és környékét. Har- 
madik megbízottunk pedig Sat- 
mar megye Satmar-i és Ardud-i 
járásait keresi fel. Ha megbizot
taink ezen útjukat befejezték, sor
ra kerülnek azon megyék is, ahol 
eddig még nem járlak. Ezt is kö
zöljük annak idején lapunkban. 
Felkérjük előfizetőinket, hogy 
megbizoltáinkat fogadják szíve
sen, munkájukban legyenek segít
ségükre és a hátrálékos dijat sza
bályszerű nyugta ellenében fizes
sék ki.

Ismételten felszólítjuk azon 
hátrálékosainkal,' akik nagyobb 
összeggel tartoznak és az elmúlt 
hetekben kitöltött postautalványt 
kaptak lapjukban, hogy a feltün
tetett hátrálékot sürgősen küld
jék be, mert ha ezt elmulasztják, 
a lapküldést részükre kénytelenek 
leszünk megszüntetni.

Sch. Gy-né. Bodor Kálmán cjme 
Ulmeni jud. Salaj

B. T. Ciceu. Rendelje meg dr. 
Szász: Tanácsadó gyümölcster
melők számára c. könyvet. Ara 25 
lei és a portóköltség.

Cs, B. Balc. Közöljük, hogy a 
katonai előképzésre vonatkozó 
törvénynek azon részét, amely az 
egyenruhára vonatkozik, lapunk 
f. évi 13-ik számának „Tanácsadó" 
rovatában Cs. V. jelzéssel ismer
tettük, tehát szíveskedjék az em
lített számban ezt a részt elol
vasni.

IC B. Galesti. Megkaptuk le
velező-lapját, sajnáljuk, liogy a 
tévedés megtörtént, azonban a 
neve úgy volt aláírva, hogy a 
Horváth szót is nehezen tudtuk 
kiolvasni. Kérjük arra, hogy a 
neveket mindig különös gonddá! 
írja le.

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: B. E. Turda 200 + 300 
(r. 1939. szept. 1-ig), B. N. M. Ra 
eosul de sus 150, Sz. A. Gheja 220 
múlt év végéig még 95 lejt ké
rünk), Lwdws-ról: S. K. 150,
S. J. 150 és H. J. 150, Sz. J. Co
llín d 300 (r. 1930. dec. 31-ig), ifj.
T. J. Hodod 155, B. S. Laza reá 150, 
özv. V. E-né Brasov 150, B. J. 
Ceani 150, S z.D. Becsig 150 S. B.

Plaesii de ios 155, zp , r.***  
(r. 1934. szept. 1-jg) j'. 
155, K. F. felső Ilog.],. - _•
I. Aida 155, S. I. Simioni
Mintia 150, Sz. T. J>,'t 
ozv. V. j-ne Rinietea 15^ j.
Timisoara 150, K, g „
A. A. Tusnad 150, Á. I *''  
150, P. X Turehes 135
de Oás 293, Sz. ö. Teóitéa á.*'-  
F. Sácueni 155, K. T. Oel ■ ■ 
B; J. Crizbav 250, K q ’
605 lej. *’ "

Miért? A célszerű öss&.i- 
és azok a kitűnő sikerek 
két híres orvosok’ és szárny , 
nikán és kórházban a Togal-'., 
értek, _rövid időn belül úl:.-f 
elismerést vívtak ki enne; 
gyógyszernek. A leadott szak , 
menyek egyhangúlag elisu, 
hogy a Togal gyorshatásu u. 
lomosillapitó szer, amely • 
érhetetlea köszvényes-, csűr - 
ideg-fájdalmaknál, az ízületik 
és végtagokban fellépő fa. 
máknál, ideges fogfájásnál, < 
mint fejfájásnál.

Biztosítsa ücermeiíc metéli! 
lieiqesen tolneyeM, egészséges gnennelrt a jJUt
Ebben a nevelésben hűségéé útmutatója; munkatársa »

1—3.
4
5.

SXÜlXlK. KÖNYVTÁRA.
sz. Imre Sándor dr.: A családi nevelés főkérdései — — ~ 
sz. Hóim Pál dr.: A gyermek táplálkozása .............-.7
sz. Weis Zoltán dr.: Tudnivalók a fül. orr, torok héjairól. g°n~

Poór Ferenc dr.: A bőr gondozása a csecsemő- és 
mekkorban _. —............ —--------- ... ...___— — ~~

Imre József dr.: A gyermek szemének gondozása 
sz. Kenyeres Elomér dr.: A gyermek beszédének fejiöaes-

gyermekek, rossz gyermekek — ~ 
Mit olvasson a gyermek? ”•

l'í
tr

1
6-8. . ____________
9—10. sz. Oker Biom Miksa: A gólya-mese helyett.........— ~

11. sz. Frank Antal dr.: Jó gyermekek, rossz gyermekek — "
12. sz. Szondy György dr.: Mit olvasson a gyermek? '".7;

13—14. sz. Nemesné Mü.lar Márta: A gyermekszoba mindenn? 
kérdései... ....................... —___... _J. _ -- ”

15—16. sz. Bognár Cecil dr.: Az iskolás gyermek
17. sz. Imre Sándor dr.: A család békéje ...____ — " " cr.

Vidékieknek utánvéttel, vagy a pénz elBxetes beküldés*̂ ;?. . 
mentesen küldi a Minerva könyvkereskedés Cluj. Re?

»- ■

rá

»

Minden magyar ember jegyezze jól meg, -
hogy a magyar egyházak biztosító intézete a, ~ í /"■

„MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNVTArSAS^
tehát magyar kötelesség biztositá^'^c '
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... olasz-—abesszin háború 
■ faszához érkezett.Mínt 
■i rovatunkban részlete- 
,rámoltunk, az olaszok 
;>ik a Tana-tó: vidékét, 
fysszinia gazdaságilag 

> liszatilag legfontosabb 
olaszok kezébe került. 

s:ok nagy győzelmét az 
r, aggodalommal figye

ld a Tana-tonak óriási 
• van a Nílus vízállása-
Aályozásában, a Nílus 
’̂dig angol hatalom alatt 
’Meken folyik.

Olaszok tűzharca a, Tana-tó mellett.

Tanuld meg!
György napi gondok.

' cinken bemutatjuk, hogy a müveit 
■ államokban hogyan részesítik tavaszi 

a kaszálókat. Első képünkön lát- 
■'! n hó még el sem olvadt a hegyeken 
^kezdődött a műtrágya kiszórása 

'gégével. A második képen látjuk, 
'‘ágyával kezelt havasi kaszáló ta

valyi esztendőben térden felül érő füvet ter
mett. A mi havasi kaszálóink ezzel szemben 
borsika fenyővel, tövissel, kákával és náddal 
vannak tele, szénatermésük majdnem semmit 
sem ér. Igyekezzünk tehát trágyázással és 
boronálással javítani a rétek és kaszálók ter-^ 
mésének hozamán.

Ne feledkezzünk meg a legelők tavaszi 
munkálatairól sem. Tövisirtás, boronálás, trá
gyázás, gödrök és halmok elegyengetése azok 
a legfontosabb munkák, amelyeket minden 
gazdának él kell végeznie.
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A magyar díszítés alapformái.

— Látod barátom ez a -Szent C; 
amiért megölte a sárkányt, szobrot kap:" 
én otthon csak jól elverném a sárkáEy*- 
alább egy hónapot kapnék.

Mai díszítésünk rózsákból van felépítve. 
Felhasználhatjuk sarok-diszítésnek, vagy egy
szerűbb keskenyebb szegély-diszt tehetünk 
szebbé, gazdagabbá ha megfelelő távolságokra 
az itt közölt díszítést beiktatjuk. Vigyáznunk 
kell azonban, csak akkor lesz egységes a sze
gély-díszünk, ha a keskenyebb részt, azokból 
az elemekből állítjuk össze, ami a nagyobb 
díszítésben is szerepel.

A sötétebb vonalazott rész fekete, ami 
rendkívül ragyogóvá, élénkké teszi a díszítés
iben előforduló többi színt.

alatt kinövi.
— Sose búsuljon kend, ne® ,£ 

hónapig. ;
Kiwön a Jfarrar Nín“ Míaaxv* Rt. Cluj, Sír. Báron L. PcS1


